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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність і ступінь дослідвеності теми дисертації.

Актуальність теми визначається необхідністю адекватної 

інтерпретації результатів, отриманих за допомогою спеціалі­

зованих метеорних радіосистем, для вивчення втікання метеор­

ної речовини на Землю і оцінювання метеорної обстановки по­

близу орбіти Землі і в Сонячній системі. Специфіка непрямих 

методів сгіостереіення метеорних тіл потребує обов’язкового 

обліку вибірності радіолокаційного методу дослідвення і 

апаратури, що використовується, при визначенні параметрів 

моделі розподілу метеорних часток в Сонячній системі.

В галузі фундаментальних дослідвень ця модель дає уяв­

лення про еволюцію Сонячної системи, дозволяє повніше до­

слідити такі питання як походвення метеорних тіл, структура 

і еволюція метеорних потоків, механізми трансформації орбіт 

метеорних тіл, макроквантові явища в Сонячній системі та їх 

проявлення у розподілах метеорних тіл, а таков вплив вті­

кання твердої складової мівпланетного простору на розвиток 

іонного та хімічного складу іоносфери і літосфери Землі.

В галузі прикладних дослідвень модель, «о розглядаєть­

ся, дозволяє розв’язати проблему захисту від метеорного 

впливу космічних літальних апаратів і орбітальних комплек­

сів при довготривалій експлуатації у відкритому космосі.

Велике практичне значення мають радіометеорні системи зв’я­

зку і звірення вкал рознесених еталонів часу, для яких на 

основі цієї моделі мовна прогнозувати метеорне р ^ зд ав ев г^ ^^ фа й' 

ння радіохвиль на заданих трасах і виробляти р^кІШндау^ї?/чр 

щодо вибору оптимальних ревимів функціонування!
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У цьому зв’язку актуальним є вдосконалення радіотехніч­

них засобів вивчення метеорних явищ, що нерозривно пов’язано 

з розвитком багатопозиційних радіотехнічних систем. Це від­

повідає загальній тенденції в техніці - об’єднанню окремих 

технічних засобів в системи, в яких завдяки спільному функ­

ціонуванню та взаємодії елементів покрасуються основні ха­

рактеристики і з ’являються нові можливості.

Тема дисертаційної роботи пов’язана з виконанням ниіче 

вказаних проектів та НДР. Так. проблема вдосконалення бага­

топозиційних метеорних радіосистем і адекватної інтерпрета­

ції результатів радіоспостерекень була в центрі уваги при 

виконанні міїнародного проекту ГЛОБМЕТ. міжнародної програми 

IHH1 дерібюдіетних (ДР N 01870011689; ДР N Ufl 01001450Р) та 

госпдоговірних НДР ( NN 82-6, 83-20, 87-30 ). Створення бази 

даних орбіт метеороїдів за результатами радіолокаційних спо- 

стереіень метеорних слідів в атмосфері Землі і проведення 

моделювання з використанням бази даних в конкретних приклад­

них задачах є змістом НДР "Метеороїд" ( 9.03.08/169-83 ), 

яка затвердвена Національним космічним агенством України.

Мета роботи 1 основні задачі наукового дослідження..

Метою дисертаційної роботи є вдосконалення радіотех­

нічних метеорних систем як найбільш чутливих і статистично 

забезпечених з наземних засобів збору інформації про метеор­

ні явища в атмосфері Землі.

Основні задачі наукового дослідіення.

Теоретичне і експериментальне дослідіення особливостей 

побудови апаратури, вибір і оптимізація параметрів багато- 

позиційних радіотехнічних систем визначення координат раді­

антів метеорів і елементів орбіт метеорних тіл. Оцінка до-
І

даткового фактора вибірності, пов’язаного з геометрією сис-
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теми позицій та алгоритмом спільної обробки інформації.

Вибір структури і оцінювання параметрів моделі розпо­

ділу метеорних тіл поблизу орбіти Землі з урахуванням всіх 

факторів вибірності.

Наукова новизна.

Сформульовано поняття структурної вибірності стосовно 

багатопозиційної радіометеорної системи. Розроблено методи­

ку оцінювання і урахування цієї вибірності.

Проведено оптимізацію параметрів радіотехнічної систе­

ми для визначення координат радіантів метеорів ( PTC BKPM ) 

за критерієм мінімуму структурної вибірності.

На основі математичного апарату сферичних вибіркових 

функцій одеріана гнучка структура моделі ймовірносного про­

стору метеорних тіл, яка дозволяє вносити зміни на етапі 

перевірки, а такої по мірі накопичення і аналізу експери­

ментальних даних.

Теоретично і експериментально дослідіені характеристи­

ки амплітудно-часового селектора метеорних відбиттів.

Практична цінність роботи.

Розраховані оптимальні базові параметри багатопозицій­

ної радіотехнічної системи для визначення координат радіан­

тів метеорів. Отримані оцінки відмінності характеристик ре­

альної радіометеорної системи від оптимальної та вибірнос­

ті, яку ця відмінність вносить.

Оцінка наслідків неоптимальності дозволила уточнити 

параметри моделі розподілу радіантів метеорних тіл по небес­

ній сфері.

На основі уточненої моделі розподілу метеорних тіл ро­

зроблено методику визначення і отримані оцінки оптимальних 

параметрів реаиму калібрування радіометеорної системи зв і -
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рення акал еталонів часу.

Для апаратури PTC BKPM Ідентифіковано оператор прямої 

задачі радіолокації метеорів, модель якого дозволяє обмину^- 

ти ідеалізовані співвідношення фізичної теорії метеорів, але 

врахувати фізичний та апаратурний фактор вибірності.

Рівень реалізації і впровадмення наукових розробок.

Результати роботи 1 отримані рекомендації використані 

в Проблемній НДЛ радіотехніки Харківського деріавного тех­

нічного університету радіоелектроніки при виконанні робіт 

за темами: "Модель распределения метеорного вецества в Сол- 

\ нечной системе (по результатам радионаблюдений метеоров)"

( N ДР 80073104, м. Харків, ХІРЕ, 1986 ); госпдоговірні НДР 

NN 82-6, 83-20, 87-30, м. Харків; "Модель распределения ме­

теорного вецества вблизи орбиты Земли" ( N ДР 01870011689, 

м. Харків, ХІРЕ, 1991 ); госпдоговірна НДР N 91-48 "Кано- 

пус", інститут Астрофізики AH Тадаикістану, м. Душанбе; 

"Модель распределения метеорного вецества в Солнечной сис­

теме с учетом гравитационных и негравитационных сил" ( N 

ДР UA 01001450Р, м. Харків, ХІРЕ, 1993 ); госпдоговірна НДР 

"Метеороїд" ( 9.03.08/І69-83 ).

Матеріали дисертації включені до спецкурсу, цо читаєть­

ся за рівенням Ради ВУЗу, а таков використані в науково-дос­

лідній роботі, курсовому і дипломному проектуванні студен­

тів, цо навчаються в університеті.

Використання результатів дисертаційної роботи підтверд- 

вено відповідними актами.

Апробація роботи.

Основні результати та половення дисертаційної роботи

доповідались на Пераому Мівнародному симпозіумі ГЛ0БМЕТ
1

(м. Душанбе, СРСР, 1985 p.); на Мівнародній конференції
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"Теорія і техніка передавання, прийому та обробки інформа­

ції" (м. Туапсе, 15-18 вересня 1995 p.); на Всесоюзній кон­

ференції "Фізика та динаміка метеорних тіл" (м. Кацівелі. 

1986 p.); на республіканській конференції молодих вчених 

(м. Харків. 1983 p.); на науково-технічних конференціях Хар­

ківського технічного університету радіолектроніки ( 1981 p..
J

1984 р.. 1989р.. 1993 p.); на семінарі "Теорія і техніка 

представлення і обробки випадкових сигналів та полів" Хар­

ківського ОП HTC РЕЗ України, ЗО квітня 1996 р.6

Публікації.

По темі дисертації надруковано 11 робіт, з них в ста­

тей. 2 тезиса доповідей, 3 звіта по НДР.

Структура та обсяг дисертаційної роботи.

Дисертація складається з вступу, чотирьох розділів, 

висновків, містить малюнків, -M таблиць, перелік по­

силань з найменувань 1 двох додатків.

Загальний обсяг дисертації становить 2 2 O сторінок.

На захист виносяться такі основні полоіення:

методика оцінювання та урахування структурної вибір­

ності радіотехнічної системи визначення координат радіантів 

метеорів та елементів орбіт метеорних тіл;

результати оптимізації параметрів PTC BKPM за критерієм 

мінімуму структурної вибірності;

модель змінювання цільності радіантів по небесній 

сфері.

9сі наукові результати, цо виносяться на захист, отри­

мані дисертантом особисто.

Методологія і метод дослідіення предмету.

До основи теоретичних досліджень покладено методи ста­

тистичного синтезу оптимальних радіотехнічних систем.
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ЗМІСТ РОБОТИ

Я вступі обгрунтовано актуальність дослідіення вибір­

ності радіотехнічних засобів вивчення метеорних явиш. сфор­

мульовано мету роботи, наведено перелік результатів, «о ви­

носяться на захист.

Перший розділ присвячений аналізу теоретичних та екс­

периментальних дослідіень з проблеми вибірності радіолокаці­

йного методу, що використовується в метеорних радіотехнічних 

системах. Розглянуто фізичні процеси, які протікають при ут­

воренні та руйнуванні метеорного сліду і розсіюванні на ньо­

му радіохвиль метрового діапазону. При цьому особливу увагу

приділено слідам недоущільненого типу з лінійною електронною 
12

щільність» <£4Шел/см.

Радіолокаційний метод дослідіення метеорів є непрямим 

і має явно виявлену вибірність, яка пов’язана з самим фізич­

ним явищем і впливом параметрів апаратури, що використову­

ється. Вибірність радіометода традиційно характеризується 

кількома факторами - геометричним, фізичним, апаратурним, 

астрономічним, які визначаються як імовірність реєстрації 

(спостереіення) радіометеора з даними параметрами. Щоб здій­

снити перехід від "видимих" (доступних спостереженню) роз­

поділів до "істинних", які характеризують метеорну речовину 

поблизу орбіти Землі, тобто провести інтерпретацію резуль­

татів спостережень радіометеорів. слід визначити перші три 

фактори.

Розглянуто сучасний стан проблеми вибірності і зроблено 

висновок, що всі існуючі в даний час фактори селективності 

раді метеорів прийнятні, докладно кажучи, для однопозиційної
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системи. Але в багатопозиційній PTC ВКРМ, цо вимірює та об­

робляє сигнали від трьох рознесених пунктів (позицій) з'яв­

ляється додаткова вибірність, «о пов’язана з геометрією сис­

теми позицій і алгоритмом спільної обробки інформації. Цю 

додаткову вибірність названо структурною.

Виходячи з короткого огляду і. аналізу існуючих багато- 

позиційних радіосистем (БРС), PTC BKPK класифіковано як ак­

тивну багатопозиційну рознесену радіосистему з двохетапною 

обробкою інформації. Відмічено, цо структурна вибірність ви­

являється також в інших БРС, не тільки метеорних, але в 

PTC BKPM її облік є найбільш вашливим, «о пов’язано з специ­

фікою об’єкту, який спостерігається.

В другому розділі поставлено задачу параметричної опти- 

мізації радіометеорної системи визначення координат радіан­

тів метеорів за критерієм мінімуму структурної вибірності: 

знайти вектор (точку) X o  Є  , що забезпечує

m i n  ( або т а ї )  S ( X )  п р и  G ( X q ) <  C 0 с і )

де X  ~ множина моаливих векторів багатомірного 

простору, який створено параметрами . цо варіюються;

R x  - простір параметрів, цо варіюються; 5 ( Х ) ~  цільова. 

Функція; G g  - сукупність критеріальних чисел; G  - су­

купність критеріальних функцій типу обмежень.

Показано, цо для складних систем, якою є PTC'ВКРМ, 

задача (і) розв’язується за допомогою методів декочпозиції.

В результаті процедури декомпозиції одержано структуру оп- 

тимізуємої моделі метеорної PTC, яка складається з нести 

блоків А  і. (У - і.....5;S), локальних за критеріальними
- А*Функціями (перший рівень) та шести блоків другого рівня 

= 4,5;р - і.2,3), локальних цодо множини параметрів, цо 
варіюються. При цьому самостійним блоком першого рівня є

/
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блок A s , в якому розраховується цільова функція.

На основі локальних процедур пошуку оптимальних пара­

метрів в кожному блоці сформована процес загальносистемної 

оптимізації. Виходячи з аналізу параметрів функціонуючих в 

даний час метеорних PTC, запропоновано здійснювати запуск 

локальних процедур для блока A g  , в якому визначаються 

оптимальні параметри , та блока A ^  , в якому визнача­

ються оптимальні параметри амплітудно-часового селектора
X

 3 т *  M
і , приймаючи, що параметри інших блоків дорівнюють л
?rtA

( X  - параметри Існуючої системи MftPC ХТ9РЕ ).

Розглянуто локальну процедуру оптимізації в блоці A j ,  

вибір функції цілі S ( X s) та оптимізуємих параметрів X s . 

виходячи з визначення структурної вибірності. Показано, цо 

в якості S ( X s) може бути оцінка зваженої площі обла­

сті небесної сфери, яка "оглядається" радіолокаційною сис­

темою. а складовими X g  - координати винесених пунктів 

(ВП) ( Rji L = 1.2: базові параметри) в полярній сис­

темі координат, на початку якої розташований центральний 

пункт.

Задача оптимізації сформульована у вигляді:

&  ( R u 4Pl) -* m a x  

nPM ' (Иифі)> о , J= і, п ; (2)
Q< {  Rmax > 0 і  фі. £ Tf, •> * і»2 ,

де - обмеження, які пов’язані з виконанням

геометричних умов реєстрації для трьох пунктів, особливос­

тями реалізації імпульсно-дифракційного методу та припусти­

мою похибкою визначення горизонтальних координат радіанта.

Показано, що геліоцентрична область IP , до якої 

належать радіанти метеорів, цо реєструються радіотехнічною 

системою, має складну конфігурацію, і розв’язати задачу (2)
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{ o’.

аналітично не виявляється моаливии. !об оцінити функцію 

для PTC DKPM використано метод математичного 

моделювання. Уся геліоцентрична сфера розбивається на 

рівновеликих площадок. Тоді розмір загальної площі, цо ог­

лядається системов за добу, момна оцінити за кількістю пло-
J ' Tv

■адок, центри яких Ag, £ g  потрапляють до області D  .

модифікованої з урахуванням обмеаень ( R u 1Pi)* Тод1

U  NtV

I E p e Be ' ,

■■!(•І *  (3)

де - коефіцієнт, який характеризує розподіл ра­

діантів по небесній сфері;

(Ае,р)е D 
інакше

Обгрунтовано перехід від задачі умовної максиміз&ції 

(2) до задачі безумовної мінімізації модифікованої функції 

цілі

*  п

'  Yl IZ -С4Ї.'
К«< Ы  J H

«' UI. «  J 1 . 9і » 0 :

^  і  о. Qj < о ’ J - 1 - " -
В загальному випадку функція F ( ^ L tlPi) є багатоекс- 

тремальнов, неперервнов і неявно залеіить від параметрів

> tPi. • Виходячи з аналізу існуючих методів вибрано ал­

горитм розв’язання задачі (4), який поєднує симплекс-метод 

деформованого многогранника та метод з кількома початковими 

точками.

Сформульовано алгоритм розрахунку структурного фактора 

вибірності, який дозволяє в результаті здійснення процедур?*

II



оптимізації (4) для вектора координат знайти

оптимальні^ значення; розрахувати структурний фактор вибір­

ності ^  та порівняти показники оптимальної і реальної 

систем. Розрахунки показали, цо плоца небесної сфери, яка 

оглядається, через вплив структурного фактора зменьвує.ться 

в середньому за добу на І52 і змінюється впродова року. Від­

мічено, цо втрати інформації не є випадковими, тому їх не 

можна скомпенсувати, збільшуючи об’єм виборки, вони спотво­

рюють розподіли як радіантів, так і елементів орбіт метеор­

них тіл. Наведено результати розрахунку структурного фактора 

4 вибірності і значення оптимальних координат ВП для кожного 

місяця року.

Розглянуто локальну процедуру оптимізації параметрів 

амплітудно-часового селектора (ЙЧС) метеорних відбиттів

( C I l4CcJ . Згідно з критерієм ідеального спостерігача 

оптимальним є такий час селекції Xc , цо забезпечує міні­
мум помилки *

Р 0ш < т е . Ф ж  P fV t ^  * Л ( * с . С 1 )  , <5>
Де Cl - відносний поріг виявлення за амплітудою,

= і - априорні ймовірності наявності та від­

сутності сигнала, відповідно.

На основі розрахунку та експериментального дослідження ха­

рактеристик ЙЧС імпульсів, відбитих від метеорних слідів, 

в умовах реальних іумів, показано, цо оптимальне за крите­

рієм (5) значення порогу часового селектора для PTC ВКРМ 

складає Ĉc = 12 мкс за умовою C l »  C l 0р^ і трива­

лості радіоімпульсе T g  = 33 мкс.

В третьому розділі на основі математичного.апарату сфе- 

рични" вибіркових функцій одержана структура моделі ймовір- 

носного простору метеорних тіл, розглянуті алгоритми цифро­
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вої фільтрації радіометворних даних та ідентифікування опе­

ратора прямої задачі радіолокації метеорів. Розроблено ме­

тодику визначення і одеріано оцінки оптимальних параметрів 

режиму калібрування для радіометеорної системи звірення 

•кал еталонів часу.

Відмічено, цо при радіометеорних дослідженнях структура- 

комплексу метеорних тіл визначається за непрямим проявлен­

ням його в розподілах характеристик метеорів: амплітуд від­

битих сигналів, чисельності, мвидкості та ін. Пряма задача 

вимірювань зводиться до рішення операторного рівняння

Ф Х  «  X e , (6)

де ф - неперервний оператор, який здійснює взаємно- 

однозначне відображення з імовірносного простору характери­

стик вивчаємого об’єкту X до поля^ X j  ,щ о вимірю­

ється.

Задача Інтерпретації результатів непрямих вимірювань 

відноситься до класу обернених і полягає в розв’язанні рів­

няння, що обернено до (6):

X  * Ф  X j  . (7)

Існуючі методи розв’язання (?) основані на положеннях тео­

рії регуляризації некоректних задач. По Тихонову, корект­

ність може бути досягнута за рахунок звуження множини рішень 

X  до класу коректності X  . При цьому вашливе значен­

ня має форма завдання моделі X  . Для апроксимації істин­

них розподілів параметрів метеорних тіл по небесній сфері 

запропоновано скористатися математичним апаратом сферичних 

вибіркових функцій.

Множину вибіркових функцій і точок знаходять за два 

етапи. Спочатку за допомогою процедури Грама-Імідта визна­

чають множину ортогональних функцій. Це накладає жорсткі
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методом:

де матриця

умови на розподіл вибіркових точок. На другому етапі буду- 

■ть такий розподіл вибіркових точок, який цим вимогам задо­

вольняє. Рішення мукають в лінійному просторі, цо визнача­

ється множиною Z 1 ,..., Z  (N+4)z Сферичних гармонік, а 

для одержання сітки, цо відповідає сферичним гармонікам мак­

симального порядку Ff , використовують відомий в сферичній 

тригонометрії 1-3-5 розподіл. Вимога цодо невиродменості ма­

триці { Zk ( A j, 5j)}, j «  1,(ми) виконується для N і 38.

В цьому випадку для одержання множини вибіркових функцій

запропоновано скористатися простим 
M

A j „ Z „ ( 7 U ) .

к - 1 г (В)
¢ .  M - ( N M ) 1

{ A j k ! =  l Z K (^j.<5j)J . (9)

Після знаходження множини вибіркових функцій, одержавши 

оцінки якогось параметра у В M  вибіркових точках, 

маємо модель M

цІЇД) ■ £  v ( V K , e , , ) W o ' , S ) , (IO)

K-I

яка забезпечує найкраце середнє квадратичне наближення.

Розглянуто схему руху інформації в PTC BKPM та особли­

вості вторинної обробки (інтерпретації) радіометеорних да­

них. Щоб забезпечити результатами вимірювань всю небесну 

сферу, експериментальні дані треба накопичувати, усередню­

вати, прив’язувати до вибіркових точок, і це зручніше робити 

в цифровому вигляді. Процедура групування масиву експери­

ментальних даних Y b  ■ {«!$„}>п я l. навкруги вибіркових 

вузлів ( К ®  1.М Формує дискретний масив
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Розглянуто алгоритми цифрової фільтрації масиву видимих

параметрів . Відмічено, що відновлення істинних

розподілів Y m Sf І ч « Л  мовливе, якщо вагові коефіцієнти 

Q k  цифрового фільтру (ЦФ) враховують усі Фактори вибір­

ності, які розглянуто в розділах і та 2:

Y 4 - {  58 £ <Д к» •
K-I

З виходу ЦФ масив Y m  * { у и ( Х к ,5к)} надходить до входу 

синтезуючого Фільтру (СФ), який здійснює операцію інтерпо­

ляції згідно з (10). При цьому на виході СФ одервується ма­

сив істинних значень дослідвуємого параметра У *  (

!.Nqr . при чому M  N q X  N g  . Звільнення вимірно­

сті масиву з M  до Nq_ аналогічно перетворенню з диск­

ретного сигналу до континуального в канонічній схемі цифро­

вої фільтрації.

Далі в розділі 3 відмічено, що відобравення х^хь 
визначається набором функцій селективності . 4с ’ lPs ’'fis ’ 

які спричинені впливом відповідно фізичного, геометричного, 

структурного та апаратурного факторів вибірності. Розгляну­

то ідентифікування за методом математичного моделювання 

функції Ф м  , яка в основному визначається чотирма параме­

трами: двоє з них ( а  і б ) характеризують початковий ра­

діус метеорного сліду, третій ( П ) - залевність імовірнос­

ті іонізації від авидкості метеорного тіла, четвертий ( S  )

- щільність метеорної частки. В якості вихідних даних при 

побудові моделі Ф м  прийняті істинні розподіли щільності 

радіантів ( які отримані в розділі 2), а таков теоретичні 

співвіднонення для^метеорних тіл, що не роздроблюються, в 

діапазоні мас 10 < M < 10 г. В результаті мінімізації за
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вибраним статистичним критерієм розбіжності експерименталь­

них та модельних оцінок чисельності метеорів одержано опти­

мальні значення параметрів: а  = 0,4; б = 0,4; S =  2,2 г/см* 

п -  3,5exp[-c(Vo-40)] .д е C =0,015.

Крім того, показано моїливість ідентифікування залеж­

ністю фізичного фактору вибірності від мвидкості у вигляді: 

р~\у ) -  CXpC(Vo-QtViOKt) (12)
2 ° К*{< ♦ e x p  [(V0- Q j)ZfOK1Il1

де Q 2 > К 2 - оптимальні параметри, що визначаються

для конкретної апаратури.

Це дозволяє обійти не повністю відомі співвідношення фізич­

ної теорії радіометеорів, але врахувати селективність.

Заключна частина третього розділу присвячена оптиміза- 

ції параметрів радіолокаційного реіиму калібрування в раді- 

ометеорній системі звірення мкал еталонів часу (РМЗ). Для 

підвищення ефективності калібрування в реаимі нульової бази 

необхідно забезпечити максимальну кількість реєстрацій впро 

дові заданого інтервалу часу при обмеженнях модо часу роз­

повсюдження сигналу , які обумовлені технічними вимогами. 

Використання моделі просторової цільності метеорних тіл для 

розробки імітаційної моделі режиму калібрування РМЗ дозво­

лило одержати залежності оптимальних "калібрувальних" ази­

мутів напряму випромінювання від часу доби для типової апа­

ратури звірення.

В четвертом» розділі як зовнішнє доповнення для оцінки 

адекватності одержаної моделі ймовірносного простору пара­

метрів метеорних тіл та методик вторинної обробки радіоме- 

теорних даних в PTC BKPM розглянуто результати радіоспосте- 

режень метеорів. В радіометеорній астрономії прийнято оціню 

вати об’єктивність нових методів та моделей за результатами
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дослідження добре відомих метеорних потоків. Такими потоками 

є. зокрема, £  - Акваріди та Оріоніди, які пов’язані поход­

женням з кометою Галея. Проведено порівняння'одержаних в 

1985-86 pp. результатів з відомими даними спостережень цих 

потоків і показано, що розроблена апаратура 1 методика до­

зволяє одержувати об’єктивні дані, зокрема, за результатами, 

спостережень в Харкові:

- існує ряд волокон в структурі потоків, причому в 

центральній частині переважають більи великі частки:

- визначено середнє значення параметра s = 1,65 для 

дат максимальної активності обох потоків, а також середнє
- 5

значення щільності потоку метеорних тіл з масами H > 10 г 

для t - Акварід - 2,9-10 м-с : для Оріонід - 2,5-10 м-с ;

- в 1986 році не спостерігалось значного звільнення 

чисельності метеорів потоків (не більшу 30¾ від фону), не­

зважаючи на те, цо комета Галея пройшла перігелій 9 лютого 

І9В6 року;

- кількість зареєстрованих орбіт метеорних тіл потоку 

Оріонід в кілька разів менша кількості орбіт £ - Акварід 

при однакових періодах спостережень обох потоків;

- визначено середні висоти появи радіометеорів, що по­

роджуються метеорними тілами Акварід і Оріонід, - 94 км 

і 92,5 км, відповідно.

9 висновки наведені основні результати роботи, які 

полягають у такому:

1. Сформульовано поняття структурної вибірності бага- 

топозиційної радіотехнічної системи для визначення координат 

радіантів метеорів та елементів орбіт метеорних тіл, роз­

роблено методику її оцінювання та урахування.

2. Проведено оптимізацію параметрів PTC ВКРМ за крите-
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рієм мінімуму структурної вибірності. За результатами опти­

мізації геометрії позицій системи кількість метеорів, коор­

динати радіантів яких визначаються з наданою точністю, зро­

стає в середньому за добу на 15% в залежності від місяця.

3. Отримано модель розподілу параметрів потоку метеор­

них тіл по небесній сфері на основі математичного апарату 

вибіркових функцій.

4. За методом математичного моделювання отримано пара­

метри моделі оператора прямої задачі радіолокації метеорів.

5. Розроблено методику і отримано оцінки оптимальних 

параметрів режиму калібрування для радіометеорної системи 

звірення жкал еталонів часу.

U додатку наведена структурна схема PTC BKPU та опис 

алгоритму її функціонування, а також таблиці оцінок парамет­

рів моделі розподілу радіантів метеорних тіл по небесній 

сфері.
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АНОТАЦІЇ

Милютченко И.й. Структурная избирательность радиотех­

нической системы для определения координат радиантов метео­

ров. Диссертация на соискание ученой степени кандидата тех­

нических наук по специальностям 05.12.21. - Радиотехнические 

системы специального назначения, включая технику СВЧ, и тех­

нология их производства; 01.03.02. - Астрофизика, радиоаст­

рономия - Харьковский государственный технический универси­

тет радиоэлектроники. Харьков, 1996.

Работа содержит теоретическое и экспериментальное исс- 

дование особенностей построения аппаратуры, выбор ее опти­

мальных параметров для создания радиотехнической системы оп­

ределения координат радиантов метеоров и элементов орбит ме­

теорных тел. Сформулировано понятие структурной избиратель­

ности применительно к многопозиционной системе. Разработана 

методика оценки и учета этой избирательности. Предложена
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структура модели вероятностного пространства метеорных тел, 

параметры которой исправлены за структурную избирательность. 

Полученная модель использована для определения характеристик 

радиометеорной системы сличения икал эталонов времени.

Hilutchenko I.A. Structural selectivity of the radio en- 

Bineerlns system for determination of meteor radiant coordi­

nates. A thesis for the scientific degree of candidate of 

sciences In technology, speciality codes 05.12.21. - Special 

radio engineering systems. including microwave engineering 

and production practice: 01.03.02. - Astrophysics, radio 

astronomy. Kharkov State Technical Univercity of Radioelect­

ronics. Kharkov, 1996.

This uork contain theoretical and experimental Investi­

gation of peculiarities of equipment development and optimal 

parameteres choice to create the radio engineering system 

for determination of meteor radiant coordinates and the or­

bital elements of meteoric bodies. The structural selectivi­

ty concept is formulated for the multistatic radar.The met­

hods of estimation and account of the structural selectivity 

are created. The structure of probabilistic space model of 

meteoric bodies is proposed and the parameters of the model 

are corrected according to the structural selectivity. This 

model is applied for to determination of characteristics of 

the radiometeor system of the time scale comparison.

Ключові слова: структурна вибірність, багатопозиційна 

радіосистема, радіант, радіометеор, оптимізація параметрів.
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